



# Совет Безопасности

Distr.  
GENERAL

S/1997/811  
21 October 1997  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

## ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ О ПОЛОЖЕНИИ В СЬЕРРА-ЛЕОНЕ

### I. ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции 1132 (1997) Совета Безопасности от 8 октября 1997 года, в которой Совет просил меня представить в течение 15 дней с даты принятия этой резолюции первоначальный доклад о выполнении пункта 1 резолюции, в котором Совет потребовал, чтобы военная хунта приняла неотложные меры для отказа от власти в Сьерра-Леоне и открыла путь для восстановления демократически избранного правительства и конституционного порядка.

2. В моем письме от 7 октября 1997 года на имя Председателя Совета (S/1997/776) я уже дал оценку ситуации, сложившейся в Сьерра-Леоне. Поэтому в настоящем докладе я лишь вскраще расскажу о событиях в Сьерра-Леоне и вокруг нее, произошедших с тех пор, в частности об усилиях, предпринятых Комитетом Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в целях организации переговоров, реакции хунты, сложившемся в Сьерра-Леоне положении в плане безопасности и гуманитарной ситуации в этой стране и шагах, предпринятых Организацией Объединенных Наций и ЭКОВАС в целях обеспечения сотрудничества в деле осуществления резолюции 1132 (1997).

#### Усилия по организации переговоров

3. Комитет ЭКОВАС провел в Абудже 10 и 11 октября 1997 года встречу для оценки ситуации, сложившейся в Сьерра-Леоне, обсуждения резолюции 1132 (1997) и принятия стратегий, нацеленных на скорейшее восстановление конституционного порядка в Сьерра-Леоне. Революционный совет вооруженных сил (PCBC) не был приглашен на эту встречу.

4. В принятом коммюнике Комитет с удовлетворением отметил тот факт, что Совет Безопасности вновь заявил о своей поддержке усилий ЭКОВАС по разрешению кризиса в Сьерра-Леоне, а также введение Советом санкций в отношении незаконного режима и приветствовал назначение мною Специального посланника по Сьерра-Леоне. Комитет

осуществлении им своего мандата. В настоящее время в связи с этой просьбой проводятся консультации.

5. Комитет подтвердил свою готовность возобновить переговоры с хунтой, несмотря на то, что, по его заявлению, хунта продолжает совершать нападения на военнослужащих Группы наблюдателей ЭКОВАС (ЭКОМОГ) и предпринимать враждебные действия против них, и согласился провести свою следующую встречу в Конакри 20 октября (впоследствии она была перенесена на 22 октября), если будут соблюдены следующие условия: а) представители режима должны иметь надлежащий мандат на ведение переговоров; б) режим должен вести переговоры добросовестно и с) переговоры должны проводиться строго в рамках мандата ЭКОВАС, изложенного в заключительном коммюнике встречи министров иностранных дел государств - членов ЭКОВАС, которая состоялась в Конакри 26 июня 1997 года (S/1997/499, приложение).

#### Положение в плане безопасности

6. Столкновения между войсками PCBC и силами ЭКОМОГ, как сообщается, произошли во Фритауне и в окрестностях Джии, в 25 километрах от Фритауна, где базируются войска ЭКОМОГ и где они подверглись нападению со стороны PCBC. Сообщается, что во время столкновения во Фритауне PCBC потерял один из двух своих боевых вертолетов и что серьезные повреждения получил его штаб. Аналогичные столкновения произошли, по сообщениям, неподалеку от Бо и Кенемы, расположенных на юге страны. Поступили сообщения о жертвах среди гражданского населения, однако они не были подтверждены независимыми источниками.

7. В сообщениях указывается, что 15 октября 1997 года самолеты ЭКОМОГ сбросили бомбы неподалеку от центра дальней связи во Фритауне, однако бомбы не разорвались. Сообщается, что 16 октября был осуществлен самолето-пролет над телерадиоцентром в Лестер-Пике, расположенном в 10 километрах от Фритауна. Передатчик не был поврежден.

8. Около 1200 сьерра-леонских военнослужащих, включая командира Кенемской бригады, как сообщается, перешли на сторону ЭКОМОГ. Поступили сообщения о боевых действиях между PCBC и "камайорс" в районе добычи алмазов Тонго-Филдс на востоке страны и столкновениях между PCBC и бойцами Объединенного революционного фронта (ОРФ), в ходе которых стороны стремились обеспечить контроль над полезными ископаемыми. Продолжаются грабежи, совершаемые вооруженными лицами в военной форме. Из мест базирования ОАБО и организации "Коз Канада" похищено оборудование и автомобили. Лицами в военной форме и членами молодежных банд, поддерживающих PCBC, были разграблены или сожжены дома видных деятелей, в том числе президента Каббы, епископа Объединенной методистской церкви (являющегося также членом Независимого посреднического комитета Фритауна), а также г-на Десмонда Лука, председателя Комиссии по упрочнению мира, созданной в соответствии с Абиджанским соглашением. Эти банды также приближались к помещениям, предоставленным Организации Объединенных Наций, однако были отогнаны охранниками, набранными из числа граждан Сьерра-Леоне.

9. Мирный уклад жизни по-прежнему серьезно нарушен. По-прежнему никто не работает. Несмотря на призыв PCBC начать учебный год, учителя продолжили забастовку, а родители, как сообщается, боятся отправлять детей в школу из-за неблагоприятного положения в плане безопасности и из опасения, что их детей могут похитить. Ассоциация журналистов Сьерра-Леоне отказалась выполнить требования PCBC о перерегистрации газет и выступила с заявлением о том, что регистрация будет проведена лишь после возвращения к власти избранного демократическим путем правительства.

### Гуманитарная ситуация

10. Что касается гуманитарной сферы, то Департамент по гуманитарным вопросам 12 октября представил Исполнительному секретарю ЭКОВАС серию рекомендаций, касавшихся процедур осуществления изъятий из режима санкций и связанных с этим вопросов. В этих рекомендациях были предложены семь категорий основных, жизненно важных предметов чрезвычайной помощи, которые априори необходимо исключить из режима санкций ЭКОВАС: продовольственная помощь, товары медицинского назначения, жилые сборные конструкции и средства жизнеобеспечения, средства организации водоснабжения и санитарии, предметы личной и общей гигиены, средства, необходимые для приготовления пищи, и средства обеспечения оперативной поддержки деятельности Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций. Другие рекомендации касались механизма осуществления трансграничных операций по оказанию чрезвычайной помощи жителям Сьерра-Леоне с территории соседних стран, представления докладов о деятельности по оказанию гуманитарной помощи и осуществления наблюдения за воздействием санкций на гражданское население Сьерра-Леоне. Департамент по гуманитарным вопросам будет продолжать тесно взаимодействовать с ЭКОВАС в этом отношении.

11. Координатор по гуманитарным вопросам для Сьерра-Леоне представил последний доклад о гуманитарной ситуации в Сьерра-Леоне 14 октября. Он получил широкое распространение в рамках Организации Объединенных Наций, а также в более широких кругах, связанных с оказанием гуманитарной помощи. Этот доклад в сочетании с предыдущими докладами позволяет получить лишь частичное представление о гуманитарной ситуации в Сьерра-Леоне, поскольку весь персонал Организации Объединенных Наций и значительная часть международного персонала неправительственных организаций по-прежнему находится за пределами этой страны. Тем не менее можно сделать вывод о том, что положение является серьезным и продолжает ухудшаться. Число перемещенных лиц, зарегистрированных гуманитарными организациями в течение июля и августа, достигает 100 000. Однако реальное число тех, кто пополнил ряды лиц, перемещенных внутри страны, как представляется, гораздо больше. Загрязнение источников водоснабжения и ухудшение санитарных условий в одном из лагерей для перемещенных лиц, расположенного в округе Кенема, вызвали в конце сентября вспышку кровавой диареи. В ходе изучения ситуации с питанием в сельских районах были выявлены места, где люди сильно страдают от голода, а также отмечено общее снижение уровня обеспечения питанием детей. А по состоянию на 3 октября в стране имелось в наличии менее 3000 тонн продовольственной помощи, причем из Бо и Макени поступали сообщения об острой нехватке продовольствия. В городских районах продукты питания, покупаемые в магазинах и на рынках, стали практически недоступными из-за высоких цен (которые выросли более чем втрое с момента переворота). Система здравоохранения находится на грани краха. Вследствие этого масштабов эпидемии достигли заболевания корью, на долю которых приходится 30 процентов всех случаев смерти детей. В одном лишь округе (Коинадугу) в течение третьей недели сентября было зафиксировано 3000 случаев. Число жителей Сьерра-Леоне, которые зарегистрировались в соседних странах в качестве беженцев, превысило 60 000. В соседние страны временно выехало гораздо больше людей, однако не все из них еще обратились с просьбой о предоставлении им статуса беженца.

### Замечания

12. Положение в Сьерра-Леоне по-прежнему остается серьезным, а реакция РСВС на усилия, прилагаемые Комитетом ЭКОВАС, продолжала отличаться уклончивостью и видимым упорным стремлением РСВС сохранить власть. Распад системы управления тяжело сказывается на гражданском населении, которое демонстрирует поразительную стойкость.

13. Сложившаяся в стране острая гуманитарная ситуация ставит международное сообщество перед сложным выбором, поскольку охрану и безопасность персонала и гуманитарных поставок в нынешних условиях обеспечить в этой стране невозможно.

14. К настоящему времени, как представляется, военная хунта не выполнила пункт 1 резолюции 1132 (1997). В настоящее время я ожидаю результатов переговоров, которые должны состояться в Конакри 22 октября 1997 года и которые должны показать, изменилась ли каким-либо образом позиция, которую PCBC занимал до сих пор. PCBC принял предложение Комитета принять участие в переговорах, намеченных на 22 октября 1997 года.

-----